

全球新冠确诊病例累计超过1亿

疫情成“亿”情 触目惊心 决战“下半场” 曙光初现



接种中国疫苗
■巴西原住民

北京时间2021年1月27日,随着电子屏幕上串红色数字从8位变成9位,全球感染新冠病毒的人数累计超过1亿。

这是一个如此庞大的数字,它意味着,病毒感染了地球上约70分之一的人类,让人触目惊心;这是一个无比悲痛的数字,它意味着人类在与病毒赛跑的生死之战中,仍将继续争分夺秒,提速,再提速……

新冠大流行

近百年最严重

美国约翰斯·霍普金斯大学疫情统计数据显示,截至美国东部时间26日14时22分(北京时间27日3时22分),全球累计确诊100032461例,死亡2149818例。

“这是一个严峻和令人震惊的节点。”世界卫生组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安说。

去年1月30日,世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,3月11日宣布新冠疫情具有大流行特征。此后,疫情在北半球夏季一度有所缓和,但近来又出现反弹。

美国是累计确诊病例和死亡病例最多的国家,累计确诊病例超过2500万,死亡病例超过40万。在纽约,曼哈顿中部的时报广场曾因汇聚各国游人被称为“世界十字路口”,但疫情让该地区人流量一度骤减80%以上,冷清的街道与拥挤的医院对比鲜明。

公共医疗系统几近崩溃,医疗机构重症病床满员、氧气瓶告急,众多患者等待床位;商店、餐厅、影院等场所门可罗雀;超市货架空空如也,货物因疫情无法及时运抵,给居民生活带来不便……这是在多个疫情严重国家常见的场景。

人类的生存发展史就是一部与传染病的“斗争史”。14世纪中叶,被称为“黑死病”的鼠疫曾席卷欧洲,当地约三分之一人口死于这场瘟疫;1918年爆发的西班牙流感,在全球造成几千万人死亡。进入21世纪以来,寨卡、中东呼吸综合征等新型传染病又不断对人类

生命健康发起挑战。作为近百年来全球最严重的传染病大流行,新冠疫情影响范围之广、病亡人数之多、抗击难度之大,历史罕见。

变异添挑战 疫苗带来希望

站在过亿节点展望全球“战役”,既不能忽视挑战和风险,更应看到希望和信心。

病毒变异无疑是全球关注的一大挑战和风险。自去年12月以来,英国、南非、巴西等多国发现了不同版本的变异新冠病毒。初步研究显示,英国发现的变异病毒传染性更强,世卫组织报告全球已有至少60个国家和地区发现感染这种变异病毒的病例。南非发现的变异病毒也已在多国现身。

瑞安说:“这就像足球比赛下半场换人,会给病毒一些新能量,一些新动力。但这没有改变游戏规则,没有改变我们为赢得胜利而需要做的事。”

在抗疫“下半场”,人类需要面对的其他挑战仍然不少。“禁足”“封城”等严格防疫措施会极大影响经济民生,如何平衡防疫与发展、如何避免人们因“抗疫疲劳”而防控松懈等是横亘在多国面前的待解难题。世界一些地方先前因经济形势所迫、民众急盼回归正常生活等原因“带疫解封”,致使本已控制住的疫情反弹。

挑战虽在,希望已现。史上首次,人类在发现导致大流行病的病毒后一年内就研发出疫苗,已在多个国家和地区启动大规模接种。

中国新冠疫苗在安全性、有效性等方面表现良好,并且在可及性、可负担性等方面具有优势,获得巴西、秘鲁、土耳其、印度尼西亚、菲律宾、泰国、埃及等众多国家青睐。

在巴西亚马孙雨林深处的一个小村庄,68岁的蒂库纳族老人伊莎贝尔·塞泽里奥本月19日成为当地第一个接种中国新冠疫苗的居民。“我太感谢这支疫苗了!”塞泽里奥用蒂库纳语激动地说。

全球病例加速增长趋势图



新民图表 制图 董春浩



印尼男子骑摩托车从一处描绘新冠疫情的壁画前驶过
新华社发

世卫组织总干事谭德塞表示,世卫组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划(COVAX)”将在今年年内交付20亿剂新冠疫苗,“疫苗正给予我们结束这场大流行的希望”。

助全球“战役” 中国主动担当

面对新冠病毒这个人类共同的敌人,各国人民生命健康从未如此休戚与共、紧密相连,打赢全球疫情阻击战,需要强化全球行动,深化全球合作。仍在肆虐的疫情,呼唤大国主动担当,各国携手而行,共同构建人类卫生健康共同体。

“新冠疫情不会在乎国界”,联合国秘书长古特雷斯说,“世界要跑在病毒前面只有一个方法——团结。”

中国坚持人民至上、生命至上,不仅交出经得起历史检验的抗疫答卷,而且以实际行动助力全球“战役”。中国迄今已向150多个国家和13个国际组织提供抗疫援助,为有需要的国家派出36个医疗专家组,积极支持并参与疫苗国际合作,为全球抗疫贡献了“中国智慧”和“中国力量”。

世卫组织助理总干事任明辉说:“中国第一时间发布新冠病毒基因序列等信息,参与全球防疫科研工作,向其他国家提供物资支持、分享抗疫经验,展现了负责任大国的担当。”

在全球病例数过亿之后的防疫“持久战”中,国际合作尤需加强。美国加利福尼亚大学教授斯特拉思迪说,所有国家必须共同抗疫,“我们的强壮程度取决于最薄弱的环节”。

中国倡导的人类命运共同体理念显得尤为重要。各国议会联盟秘书长琼贡说,人类命运共同体理念是对多边主义和国际合作的鼓舞,其重要性必将被越来越多的实践所证明。

病毒没有国界,只要团结一心,人类终将走出至暗时刻,迎来“隧道尽头的光芒”。正如中国国家主席习近平25日在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞中所说:“寒冬阻挡不了春天的脚步,黑夜遮蔽不住黎明的曙光。人类一定能够战胜疫情,在同灾难的斗争中成长进步、浴火重生。”

新华社记者

拜登首次与普京通话

新华社莫斯科1月26日电 俄罗斯总统普京和美国总统拜登26日首次通电话,讨论了双边关系发展及全球热点问题等。

普京在通话中祝贺拜登就任美国总统。他表示,鉴于俄美在维

护世界安全与稳定方面的特殊责任,两国关系正常化符合两国乃至国际社会的利益。

公告说,两国总统对俄美当天就达成延长《新削减战略武器条约》协议交换外交照会表示满意。

布林肯出任美国务卿

政策有所调整。

新华社华盛顿1月26日电 美国国会参议院26日投票批准前常务副国务卿安东尼·布林肯出任国务卿。

布林肯在听证会上表示,拜登政府会对美国在伊朗核问题、巴以问题、也门冲突以及军控问题上的

布林肯现年58岁,有近30年外交工作经历。布林肯在奥巴马政府时期全程参与了美国国家安全

和外交事务的决策,曾先后担任时任美国副总统拜登的国家安全事务助理、总统国家安全事务副助理以及常务副国务卿。

俄美双方将于近期完成延长该条约所需的所有必要程序。公告说,两国总统还讨论了双边关系发展和一些全球热点问题,其中包括两国在抗击新冠疫情和经贸等领域的合作、美国单方面退出《开放天空条约》、伊朗核问题全面协议,以及俄方有关召开联合国安理会五常峰会的倡议等。

特朗普设“前总统办公室”

舆论猜测可能不再参选

新华社上午电 美国前总统特朗普25日在佛罗里达州棕榈滩县设立“前总统办公室”,负责打理卸任后事务。

特朗普新设办公室在新闻公报中说,这个办公室将负责“管理(前)总统特朗普的通信、公开声明、露面以及正式活动”。美国《国会山》日报解读,这一办公室的名称令人猜测特朗普可能不打算在2024年再次竞选总统。他本人及其顾问未明确讨论是否参选。

据《华尔街日报》报道,特朗普

离任前曾与同僚谈论组建名为“爱国者党”的政党。他20日离任时告诉支持者:“我们会以某种形式回来。”但自离开白宫前往棕榈滩海湖庄园以来,特朗普一直没有公开发声,曾与一名记者简短交流,不过没有更多提及未来计划。

民主党掌控的众议院13日表决通过针对特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”,25日将弹劾条款递交参议院。路透社报道,审理或定于2月9日开始。特朗普正在组建辩护团。